

ПРОТИВ ДУРАКОВ — ЗА ЦЕЛОСТНОСТЬ УКРАИНЫ

Модест Колеров



Модест Колеров — кандидат исторических наук, главный редактор информационного агентства «Регнум», глава союза общественных объединений «Свободная Россия», ранее начальник Управления президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами (2005–2007), действительный государственный советник I класса

РЖ *Уважаемый Модест Алексеевич, существует ли какой-нибудь общепризнанный международным сообществом набор методологий сохранения территориальной целостности стран, этого, в общем-то, не желающих? Ирак, бывшая Югославия, Сомали, Молдавия?*

В случае с Молдавией и Приднестровьем я со стопроцентной уверенностью говорю: если бы Молдавия была последовательна в своей ориентации на Россию, на участие в Союзном государстве и если бы Приднестровье взяло курс на превращение в постбессарабский, ориентированный на Брюссель Люксембург, расклад был бы другой. В лучшем случае Запад навязал бы Приднестровью и Молдавии формулу

общего государства при условном центре и при фактическом присутствии Запада в Приднестровье. Но, поскольку Приднестровье голосует сердцами и историей за Россию, значит, для Запада оно не имеет достаточной легитимности для того, чтобы быть признанным в качестве полноценной стороны урегулирования.

Приднестровье никогда не было частью Бессарабии. Приднестровье — это в принципе другая земля. Это интернациональный народ. Пытаться подчинять его титульной нации, будь то молдавская или румынская, преступлению подобно.

Украина еще не прошла свой путь к расколу. Раскол Украине угрожает, но это не является вопросом текущей повестки дня. В повестке дня там первым вопросом все-таки стоит проблема как минимум бюджетной или экономической федерализации страны, после которой уже может произойти политическая федерализация, прямые выборы глав регионов и т.д.

У Запада нет решения украинской проблемы. Потому что Украина по определению, при всей огромности своей экономики, населения и территории, — убыточный регион. Тот, кто возьмет на себя ответственность за нее, должен быть готов открыть кошелек. **Федерализация — единственный путь сделать предварительный, предпродажный аудит страны в целом.** Любой, кто возьмет Украину на содержание, вынужден будет провести ее через стадию федерализации, но не знаю, насколько эта стадия окажется длительной.

РЖ *Обязано ли международное сообщество поддерживать целостность Украины, препятствовать развитию центробежных тенденций? Какая роль в этом процессе должна быть отведена России?*

Международное сообщество, признавая Украину как целостное государство, конечно, обязано поддерживать ее территориальную целостность. **И в интересах России поддерживать территориальную целостность Украины до тех пор, пока там не состоится зрелый федерализм.** Любое вмешательство в вопрос о территориальной целостности Украины возложит на Россию чрезмерные экономические издержки по поддержке тех территорий, которые захотят «торгаться» своей политической свободой в обмен на российскую экономическую поддержку.

На постсоветском пространстве мы имеем дело с усилиями любой ценой построить новые национальные государства, в том числе ценой апартеида в Прибалтике. Национальная государственность возможна либо в условиях старых европейских или старых азиатских сообществ, которые исторически поддерживают свою территориальную целостность, несмотря на национальное многообразие. А на пространстве экс-СССР никто не даст ответа, насколько новые национальные государства состоятельны и выживаемы, даже ценой апартеида.

Ющенко пытался провести на Украине апартеид, что дало только новый импульс к смуте. Я сомневаюсь, что такой этнократический способ построения национальных государств в Европе и на постсоветском пространстве позволит этим государствам выжить. А если они не выживают и если внешние силы будут их принуждать к целостности, значит, встает вопрос: кто возьмет их на содержание? Я глубоко убежден, что таких дураков нет. Я категорически против наших собственных дураков, которые пытаются продать нашей стране этот проект. ■

Беседовала Любовь Ульянова